

历史深处的刘邦与定陶

□孙华伟

中华文明光辉璀璨、赓续延绵,历史长河浩浩荡荡、奔腾向前。

人类与历史的发展,总有其规律可循,往往取决于优胜劣汰与双向选择,正如历史选择了刘邦,刘邦选择了定陶。

刘邦争雄：“三部绝唱”在定陶

知中华者,必知汉;知汉者,必知刘邦。人们对大汉始祖刘邦可谓耳熟能详,他的名字堪称家喻户晓。刘邦,字季,秦昭王五十一年(公元前256年)出生于沛县丰邑中阳里(今属江苏省徐州市丰县),中国历史上杰出的政治家、战略家,汉朝开国皇帝。刘邦作为西汉王朝的缔造者、领导者和建设者,对汉族的发展以及中国的统一作出了突出贡献。历代史家对其多有称赞,毛泽东评价他是“封建皇帝里边最厉害的一个”。

相传刘氏家族起源于三皇五帝之尧帝,刘邦的祖父曾是魏国丰公(丰邑邑令),但当时天下动荡、社会变迁,刘家到了刘邦父辈这一代,已为自事农产的编户平民。据说,刘邦的额头高隆,鬓角和胡须很漂亮,左大腿有七十二颗黑痣。他为人豁达,不拘小节,喜欢送人东西,早年不事生产,常被父亲训斥。丰邑和沛县曾隶属魏、楚,刘邦在交界地带度过青少年时代,深受两国文化氛围的熏陶,其人熟习楚歌,又仰慕魏国英雄信陵君魏无忌的德行,刘邦即西行魏国各地。

秦始皇二十二年(公元前225年),秦灭魏之后,刘邦回到家乡沛县。秦始皇二十四年(公元前223年),秦国灭楚,因楚部旧郡设立泗水郡。而此时已进入壮年的刘邦,通过考核成了秦吏,做了泗水的亭长。在任期间,他戏弄县廷官吏,又饮酒作乐,爱好美色,但却胸怀大志。在一次送服役的人去咸阳的路上,他碰到秦始皇大队人马出巡,远远望去,秦始皇坐在精美华丽的车上,浩浩荡荡,威风八面。对此,刘邦羡慕地脱口而出:大丈夫就该像这样啊!

一次,刘邦以亭长的身份为泗水郡押送徒役去骊山,徒役们半路逃跑大半。刘邦见状,估计无法完成押送任务,所以走到丰邑西边的水泽地时,就停下饮酒,趁着夜色把其余徒役释放,但徒役中有十多个壮汉表示愿意跟随他。于是,刘邦带着这些人逃匿于

芒县、砀县的山泽之中(今统称芒砀山)。在此期间,发生了所谓刘邦夜醉斩蛇、“赤帝子”、吕雉宣称刘邦有“云气”等奇事,沛县许多年轻子弟听说后都去投奔他。

秦二世元年(公元前209年),因秦朝徭役过重、百姓乱离、社会矛盾加剧,陈胜、吴广聚众起义,建立张楚政权,和秦朝公开对立。刘邦响应起义,集合三千子弟响应,并联合沛县吏萧何、曹参与乡民攻占沛县,被推举为沛县县令,并依制称作沛公。刘邦顺从民意,设祭坛,立赤旗,自称赤帝子,很快义军扩充到三千人。一路拼杀的刘邦,遇见欲投奔他人的张良,两人一番友好交谈后,张良投奔刘邦。后来,面对强敌、作战维艰的刘邦,投奔原楚国贵族后代、反秦义军首领项梁,助其攻下丰县,并被荐任砀郡长,受封武安侯。

秦二世三年(公元前207年),刘邦率军进驻灞上,接受秦王子婴投降,废除秦朝苛法,约法三章。刘邦受封汉王后,知人善任,虚心纳谏,身边人才济济,于汉五年(公元前202年)消灭项羽,统一天下。随后,刘邦即位于定陶汜水北岸,建立西汉,初定都洛阳,后迁都长安。称帝之后,刘邦为稳固统治,陆续消灭韩信、彭越、英布等异姓诸侯王,分封九个同姓诸侯王;同时建章立制,励精图治,豁免徭役,重农抵商,安抚民生,恢复经济。“白登之围”后,他宣布开放边境关市,缓和汉匈关系。汉十二年(公元前195年),刘邦在讨伐英布叛乱时伤重不起,于制定“白马之盟”后驾崩长安,谥号高皇帝,庙号太祖,葬于长陵。

自古时势造英雄,更替知兴衰。从历史规律而言,改变历史走向的英雄人物,往往离不开天时、地利、人和等关键因素。历史选择之于大汉帝国,大汉帝国之于汉之始祖刘邦,刘邦之于汉代发祥地定陶,三者之间绝非独立单纯的偶然关联,而有其渊源与内在逻辑。

定陶之于刘邦,无疑是他事业上的风水宝地,是他身份上的显贵高地,更是他爱情上的如意福地。笔者查阅史料研究认为,刘邦在定陶的经历至少有三次(三个时期或三个阶段),不妨称之为“刘邦在定陶的三部曲”,即一曲“打定陶”、二曲“奔定陶”、三曲“帝定陶”,使他拥有“得教训”“得美人”“得天下”的开挂人生,成为开创大汉王朝的千古一帝。

第一部曲:攻打定陶而得教训

在定陶,留下了刘邦的筚路蓝缕与大起大落。

刘邦在定陶的第一部曲是“打定陶”。刘邦之所以会来到定陶,是因为项梁率楚军发起的定陶之战。项梁作为楚国贵族子弟,其父项燕死于秦灭楚的战争中,因此他一生都在以反秦为己任。公元前209年,陈胜吴广在大泽乡起义后,一直在暗中招兵买马的项梁顺势起兵。由于项梁世代都为楚将领,在吴中的声望很高,而且他又有领兵作战的才能,因此他的队伍渐渐壮大起来。陈胜、吴广起义失败,项梁为大将军。陈樱归顺,秦嘉军队归降,刘邦投奔,项梁又拥护楚怀王的孙子熊心为楚王,因而当时项梁的军队广布,成为反秦力量中一个最大的集团。

在谋士范增的建议下,项梁决定攻夺山东。为何要夺取山东呢?对秦军而言,如果夺得山东,就把江淮、河南余部与河北割裂开来,秦军就可以相对从容地实现分而治之;对于项梁率领的楚军而言,如果顺利守住山东并和山东形成稳固联盟,那么江淮、山东和河北就能连成一片,实力将超越秦军,使秦军陷入全面被动的局面。因此,从当时双方的战略目标来看,秦军和楚齐联军势必要争夺山东。

一方面,秦军的战略是沿着黄河往东进入山东,因为秦军要尽可能通过黄河来运输后勤保障物资,当时的黄河过郑州后继续向东流往开封和濮阳,所以濮阳是黄河向山东方向的最后据点,秦军以濮阳为根据地,能够承担预备役兵力集结地与物资集散地的功能。秦军通过濮阳向东进入济水流域的要害是东阿,这里可以理解为济水与黄河之间距离最近的节点,过了东阿,济水偏南流,黄河偏北流,两条河流的距离越来越远。所以,东阿是秦军从濮阳进入山东的门户。

另一方面,当时山东有个大湖巨野泽,黄河水系和淮河水系通过巨野泽可以实现互通,而定陶正处于巨野边上,而且济水在此流过并在郑州荥阳附近流入黄河,因此楚军北上救援齐国或者大规模反击秦军,势必要拿下定陶才能保护后勤的安全。基于上述原因,秦军基地在濮阳,齐军门户在东阿,南线楚军的腰眼在定陶,而当时的情况是定陶

由秦军掌控。因此,战斗围绕着濮阳、东阿、定陶三大战略要地及其个围据点展开。于是,就发生了历史上所说的项梁定陶之战。

定陶之战是怎么回事呢?秦将章邯破陈胜后北攻临济(今河南开封南),齐王儋等战死,于是章邯又一次围攻东阿。秦二世二年(公元前208年)七月,项梁率楚军击秦,在东阿(今山东省阳谷县阿城镇)、濮阳(今河南省濮阳市西南)东、成阳(今山东省鄄城县旧城镇东南)连破秦军。其间,项梁派项羽和刘邦攻打定陶城(今山东省菏泽市定陶区),但却没能攻占,于是项梁又让项羽和刘邦进攻河南。八月,项梁率其侄项羽、追随者刘邦又大破李由(李斯之子)军队于雍丘(今河南省杞县)。面对屡战屡胜的局面,身为主帅的项梁不禁变得骄纵起来,内心放松警惕,低估了秦军反击的决心。

欲成反秦大业的项梁不会想到,正处于事业巅峰的自己,会在定陶之战中身死异乡。面对部将宋义的规劝,项梁轻视了自己的手下败将章邯,在攻占定陶后沉浸在胜利的盲目喜悦中,放纵楚军将士大摆酒宴。是年八月,章邯得到秦二世的兵力支援,即率部进攻项梁,在楚军麻痹松懈的情况下,章邯大破楚军于定陶,项梁还未来得及反应,便被斩杀身亡。

项梁的失败与身亡,给了刘邦以极大的教训和反思。面对原本节节胜利、形势一片大好的局面,却因为恃胜而骄、盲目轻敌而丧失难得的历史机遇。这种大起大落的戏剧性变化,无疑给了刘邦极大的震撼与反思,让他得到深刻的教训,使他变得运用谋略日益成熟,作战用兵更慎重。在这一时期的刘邦,笔者总结其“攻打定陶而得教训”。

为避免被秦军各个击破,项羽、刘邦与吕臣均主动率部退守彭城(今江苏省徐州市)一带。章邯击败项梁之后,以为楚地义军不足为忧,于是率部北上攻赵,使楚军得到难得的休整机会,并得以恢复和壮大。三年之后,刘邦率军攻破咸阳,接受秦王子婴的投降。

第二部曲:奔命定陶而得美人

在定陶,留下了刘邦的惊心动魄与大难不死。

刘邦在定陶的第二部曲是“奔定陶”。项羽击溃秦朝主力后,也引兵入关,欲逼迫

刘邦交出关中之地,结果就上演了“鸿门宴”。此后,项羽自称西楚霸王,封刘邦为汉王,封地为巴蜀、汉中一带。

刘邦与项羽各据一方,那么双方又如何起了兵戈?刘邦在攻占项羽的大本营后为何败北?又如何逃到定陶?其逃难的具体情形如何呢?

据历史记载,汉二年(公元前205年)四月,项羽分封的齐国发生改变,项羽率兵前往镇压。刘邦侦知楚军主力远在齐地,项羽的大本营彭城防守空虚,刘邦趁机率主力东进,几乎不费吹灰之力占领彭城,并住进西楚王宫,接收项羽的姬妾。闻报彭城失守,项羽在腹背受敌、进退两难之下,做出一个大胆的行动计划。他把主力部队交给部将,命令他们继续攻齐,随后从军中挑选出最为忠诚、战力最强的3万骑兵,率其疾驰南下,一路势如破竹、连战连捷,在深夜抵达萧县稍作休息后,利用拂晓由西向东反击汉军的侧背,仅有半天时间便抵达彭城郊外。

面对项羽的快速攻击,刘邦被打得措手不及,只得匆忙应战,十余万人当场阵亡。此后,项羽又乘胜追击刘邦的败军,并在泗水、灵壁连续两次斩杀十余万汉军,并迫使刘邦逃入睢水,被击杀、自相践踏和溺水而死的汉军不计其数。项羽将刘邦团团包围待歼之际,忽然西风大风袭来而来,刘邦趁乱侥幸突围。

楚汉相争彭城之战,刘邦惨败,损失大量兵马,本人险些被杀,就连父亲和老婆也成为俘虏。刘邦一路奔命,辗转逃至定陶,在定陶的戚家庄遇到一位生性善良的戚姑娘出手搭救,将他藏身枯井,躲过楚兵追杀,成功脱险。这位戚姑娘就是历史上的戚夫人(戚姬),她天生丽质,智勇双全,而且多才多艺,堪称歌舞名家,擅跳“翘袖折腰”之舞,后来成为刘邦的爱妃。在这一时期的刘邦,笔者称之为“奔命定陶而得美人”。

刘邦因戚姬之救命之恩,爱慕之情而心生欢喜,对她十分宠爱,因觉戚夫人所生之子刘如意更像自己,而屡次欲废太子刘盈(皇后吕雉所生),因此戚夫人被吕后嫉恨。刘邦去世后,戚夫人被吕后砍去手脚,残忍折磨致死。笔者想,倘若刘邦泉下有知,他一定会为吕后心狠手辣的残忍手段而愤恨不平,也一定会为自己心爱的救命恩人遭受酷难而悲痛欲绝吧! (上)